



山里人家(国画) 郭峰

棚顶的葫芦

衣水

在行道边上种植很多葫芦,行道顶上搭上结实的木料架构的顶棚。行道边的葫芦,一破土就开始往上爬了。它们昂首攀援一个春天,不畏长途跋涉,终于来到棚顶。我原以为植物不会行走,没想它们一个春天竟然爬到了花开的制高点。

行道的棚顶是一个自在的世界。阳光蘸满它每一个小角落,细风如酥嫩的小手,偶尔来的几只鸟雀,也赖在它们歌儿声。一个春天,葫芦秧都在寻找理想的位置,它们在棚顶穿来梭去,做最后的腾挪。不到最后的战鼓响遍,它们不会抬起寻觅的头儿。

葫芦是一种固守的植物,它们不会走在半路上开花。也没有任何诱惑,能够让它们吐露秀口。它们是在憋着,掖着的含蓄女子,直到春天爆出最后的火辣,它们才会素面朝天,呼啦啦把满腔的浓情蜜意吹奏给我们。

我看着乳白的大喇叭,一个一个从葫芦藤上钻出来。有时候一个素雅女子单奏,有时候众家姑娘和弦。一滴露,一弦弦,单色里带着清幽,混音里透着金黄。它们吹落了赶场的金色阳光,它们吹散了暮色羞音而来的风。它们吹进了少女的娥眉,它们唤来一群无家可归的葫芦哥儿。

这时候葫芦藤已经等得不耐烦了,它们在花底等待坐果。这时候,我看到一个个指头肚儿大小的小葫芦,早已在花腔里露出渴望的眼睛了。它们通过花蕊,把太阳的温度储藏在小小身子里。我想,它们把太阳分割成千千万万的小块,分别装在自己的身体里,它们每一个都是一个小小太阳了。

小葫芦一天一天长大,我在梦境之中已经看见它在向我招手。一只天真无邪的小葫芦,淘气地吊在棚顶的葫芦藤上。它在贪婪地吮吸着太阳的热,它在淡雅的清风之中荡漾着秋千。有一段时间它躲进巨型手掌一般的葫芦叶里,悄悄窥视我的世界。那时候就连一只鸟儿扑棱棱飞来,它都会吓上一跳,它都会往叶密处挤上一挤。它太胆怯了,它把自己的身体,只紧紧裹进隐秘的想法里。

这是一只勇敢的小葫芦,自从它向我招手,它已经在内心解放了自己。它不再把自己当作葫芦藤的附属,它就是一只独立的葫芦。这时候它豁然开朗,它立刻就把自己推上了大众的视域。一只葫芦不再需要葫芦叶的掩护,它推开众多阻挠之手。它光闪闪地照耀在我的面前,顿时,我被它蕴藏的灵秀之美,击倒了。

在行道的顶棚,一根一根粗壮有力的藤臂上,悬着一个一个精巧的即将长大的葫芦。不,不是葫芦,而是一个一个吸饱了阳光的乳房。我仿佛在梦境之中,看见它们张开羽翼般的翅膀,不停地飞,不停地追逐阳光。现在,它就在我的头顶之上,它能够看到它隐秘流淌的汁液,乳白的汁液,在一个椭圆形的梦里。

它已经扰乱了我的脚步。它是重力下的秀儿,它有重未抚摸过的那种洁净。在这个世界上,没有任何一双手,能够配得上它。我想,只有婴儿的小口,才能吮吸它的汁液。我看见它向我微笑,我知道它要成熟了。

我在棚顶下面踟蹰不前,我抬头它胸中有一轮太阳,有十万婴儿。我把手举过头顶,但它不属于我。我想,我的喜悦来自于我发现了它的美。而此刻,我举起的手无法前进,也无法收回。

《我在美国三十年》

艺超

这是一套系列旅美见闻文集,全系列共三本——《从华尔街到华盛顿》、《培育自由》、《日常美国》。作者从细节入手,从亲身经历的一个个小事讲起,逐步深入到美国文化的方方面面,读来趣味盎然。

《培育自由》:自由如何深入美国人心的详细展示,最全面的美国教育观察笔记。

《从华尔街到华盛顿》:三权分立、民主当道、市场最大,已成为人所共知的美国社会常识。我们隔岸观火,作者却身处其中,参加过选举,当过陪审员,亲历过华尔街风暴,对崇尚“挑战主流”的社会文化从愕然到接受到深思到笔之成书,用意不唯记录,更为借鉴。

《日常美国》:本书作者浸染美国风情习俗近三十年,用比较纯正与全景的视角白描美国普通民众的日常生活。

手机控

许锋

以前形容人喜欢什么,用“迷”字。财迷、色迷、影迷、球迷……这迷那迷。现在用“控”字。微博控、手机控——这控,那控。

迷是个动词,迷你、迷路。控也是个动词,操控、控制。但控比迷有力道,威猛。

就有了“微控”这个词儿。微冲不算微控的一种。微冲听起来怪小,一般人可能还不知道是什么东西,那是冲锋枪。

恍惚间,人俨然进入了“微控”时代。

手机是微控的载体。在城市里,手机越来越开始朝“人手一部”进发。我父母生活在老家县城,二老也一人一部。如今谁说没手机,简直是天外来客,或者异域奇闻。人的手机越来越像毛驴脖子上挂着的铃铛,走到哪儿,“叮叮当当”地响。要不响,或者半天不响,或者整天不响,人都诧异,不自觉地拿出来看,上下翻通讯录,短信记录,做一番思考状。

就不是人控制手机,是手机控制人。人只要闲下来,就不停地玩手机上的游戏,不断地发短信,不断地登陆QQ,微博(高级手机才有),信息的轨道与人如影随形。我以为,都这样了,人还要隐私,隐什么私啊,都是和尚头上的虱子。有的人恨不得告诉全天下,我正蹲在一个厕所隔间的马桶上……

这个年代,再没见过几个

年轻人还用手机控制

微博的娘家是网络,应该在电脑上控制。可如今谁还仅

通过电脑(即便是笔记本电脑)控制微博,那就是北宋年间的朽木,不可雕也。如今手机啥都能干,控制个微博小菜一碟。走到哪里,想起什么,发一条。看到什么,发一条。吃到什么,发一条。实在没啥好原创的,转载个,也算一条。好似个任务,完成爽得呆了。又好似抽烟或喝咖啡上瘾,不发急得慌。发了谁看呢?一旦有个人转发,兴奋得像吃了老娘炒的醋溜土豆丝。

年轻人还用手机控制

手机就是电话——我知道我老土了,有人把我当唐朝的出土文物。年轻人用手机照相,随处拍,想怎么拍就怎么拍,自拍也行——写真、局部,美好的,丑陋的,只要你摆好姿势,摁下快门,手机能把一切都完完整整地记录下来,清晰得如同我老家兴隆山山涧流淌的溪水。所以,有时手机就成为手雷,呈堂证供。

年轻人还用手机控制

手机控

许锋

手机就是电话——我知道我老土了,有人把我当唐朝的出土文物。年轻人用手机照相,随处拍,想怎么拍就怎么拍,自拍也行——写真、局部,美好的,丑陋的,只要你摆好姿势,摁下快门,手机能把一切都完完整整地记录下来,清晰得如同我老家兴隆山山涧流淌的溪水。所以,有时手机就成为手雷,呈堂证供。

年轻人还用手机控制

QQ。很多QQ发送的消息都显示是通过手机终端实现的。刚开始我很纳闷,手机怎么就能登录QQ呢?后来才知道,不是我老土,是我的手机老土。我的手机产自三年前,按现在年轻人革新的速度比,基本等同于穿越到民国了。

无数的事实证明,我们已进入微控时代。微控,就是微观“天下”。此处的天下,涵盖银行账户、炒股密码,乃至将来家门上的锁,各处的监控仪。人们在手机上操纵一切。手机在,人在,阵地在。

手机不在,人着火一般慌张。可是,手机不是微冲,微冲有杀伤力,是武器,也是凶器,能唬人,一般人不能持有,白给他,他也不敢要。可越来越多的手机像宠物,不但好看,而且可爱,又有那么多好玩的东东——有的人专偷手机。

偷了你的手机,是不是等于偷了你的中枢?当然是,因为一切的秘密,都归了人家。一切的控制,都归了人家。人家微控你的手机。

所以,手机越来越像个筹码,压了咱全部的身价,咱看护手机,要像看护咱的性命一样。

我们要记的号码太多,有时竟然记不住爹的电话号码。爹手机到了贼手里,贼会骗爹。贼骗爹时,不说的别——你儿子出了车祸了,赶紧打钱来,你看,电话我都拿着呢……

年轻人还用手机控制

手机就是电话——我知道我老土了,有人把我当唐朝的出土文物。年轻人用手机照相,随处拍,想怎么拍就怎么拍,自拍也行——写真、局部,美好的,丑陋的,只要你摆好姿势,摁下快门,手机能把一切都完完整整地记录下来,清晰得如同我老家兴隆山山涧流淌的溪水。所以,有时手机就成为手雷,呈堂证供。

年轻人还用手机控制

“从长远和战略上看,培养和造就出优秀的年轻干部、保证党的事业后继有人是更重要的任务。做不好工作,是不称职的领导者;带不出好干部,同样是不称职的领导者。”——胡锦涛

2012年的春节是1月23日这一天。这个时间节点在我国南方可以说正值阳光明媚、气候融融的春天已经来临的时候。然而在北方和西部,依然天寒地冻,温度在摄氏零下十几度、二十几度……可在今年春节前5天的1月17日,一个地区级政府网站上的一条并不怎么起眼的“公示”,将这个春节前后的亿万网民和公众搅得忐忑不安,情形颇如天翻地覆……

这就是甘肃武威市关于该市面向全国公开选拔(选聘)县级领导干部拟任人选公示的一则公告。《公告》开头的一段内容如下:

武威市面向全国公开选拔(选聘)县级领导干部拟任人选公示的公告

“从长远和战略上看,培养和造就出优秀的年轻干部、保证党的事业后继有人是更重要的任务。做不好工作,是不称职的领导者;带不出好干部,同样是不称职的领导者。”——胡锦涛

2012年的春节是1月23日这一天。这个时间节点在我国南方可以说正值阳光明媚、气候融融的春天已经来临的时候。然而在北方和西部,依然天寒地冻,温度在摄氏零下十几度、二十几度……可在今年春节前5天的1月17日,一个地区级政府网站上的一条并不怎么起眼的“公示”,将这个春节前后的亿万网民和公众搅得忐忑不安,情形颇如天翻地覆……

这就是甘肃武威市关于该市面向全国公开选拔(选聘)县级领导干部拟任人选公示的一则公告。《公告》开头的一段内容如下:

武威市面向全国公开选拔(选聘)县级领导干部拟任人选公示的公告

麒麟岗的传说

宋宗桃 张铁棍

很早以前,圃田西边两公里外有一个叫麒麟岗的大土丘,如今已经消失了……

据老人讲,那里原是一户农夫的农田。有一天,农夫正在耕地时,拉犁的母牛突然临产,农夫只好停犁等待。不多时,母牛产下一只怪物,龙首牛身。它身上有斑纹,嘴边有鬃须,两眼凸起,鼻孔上翻,犄角发岔,很是奇异。为了让母牛尽快下奶,喂养这只小畜牲,农夫急忙回家熬催乳的小米粥,并顺便把此事告诉了乡亲们。乡亲们都想看看是咋回事,便一窝蜂似地跟着他来到了田里。不曾想到的是,那只小怪物竟然在吞食农夫的犁具和铁索。农夫大骇,担心这只怪物长大后危害自己、危害乡亲,就与大家一齐动手把它打死,并就地掩埋。

当天夜里,农夫做了一个梦,梦见一个道长模样的人,手持拂尘,站在他面前。农夫打量了他一番,见他下巴留着一撮胡须,飘然胸前;头上戴着发髻,上插玉钗;身穿八卦道衣,上绘太极图;足蹬蓝色布鞋,上绣云纹,满面红光,慈眉善目……于是,开口问道:“你是谁,来此何干?”那位道长微笑了一下说:“我就是列子呀!是特来向你说明白天生发生的事情的。”农夫又问:“有何见教?”列子说:“近来,我算定福星会降临圃田,给乡亲们带来好运,大概就应了那只小牛仔吧。它究竟是什么怪物,是麒麟呀!常言说,麒麟进门,造福于人。麒麟如果送才能使你子孙满堂,出将入相;如果送财能使你家业兴旺,平安吉祥。他吃铁厨金尿银,能得到它是你的福气,是

上天赐的,你怎么就把这样一只千年不遇的福兽给打死了?可惜呀!”说罢转眼不见。农夫醒来后,回想起列子之言,后悔莫及。他一大早就内疚地来到田里,为麒麟起坟。说也奇怪,农夫原先堆成的土堆并不是很大,但那天堆成后,一天大似一天,没多久,就成了一个大土岗。这就是前面所说的麒麟岗。

谁知物极必反。由于人们都想沾一点福兽的光,让麒麟给自家带来财富、带来人才、带来吉祥安康,再加上麒麟岗自己会长,于是很多人都说,麒麟岗的土是盖土,且取之不竭,因此只要盖房建宅,便来此岗上无节制地取土。这样,